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Cei ce au credutu, că trimisulă Rusiei în 
Bulgaria, generalulă Kaulbars, a făcută unű pasă 
greşită procedândă în împlinirea misiunei sale 
într’ună modü atâtă de provocátorü şi ofensatorii 
faţă cu regimulă şi cu partida naţionala bulgară, 
trebue acum sé recunóscá, că atitudinea acestui 
generală a fostă dinainte bine calculată şi a ur
mărită ună scopă liotărîtă.

Astăzi iese la lumină, că Kaulbars a avută 
ordină dela Petersburg sé se arate în tóté neîm
păcată şi, fără a ţinâ semă de dreptulă interna
ţională şi de susceptibilităţile celorlalte puteri, 
sé turbure apele independenţiloră bulgar! şi sé 
provóce o răscolă în ţâră.

Scopul u acesta l’a ajunsă trimisulă rusescă 
cu ajutorulu agenţiloră séi şi a Zancoviştiloră.

Telegrafulă ne anunţă, că Mercurea trecută 
a isbucnită în oraşulă Burgas din Rumelia o- 
rientală o revoluţiune sub conducerea aceloraşi 
conjuraţi, cari au încercată sé omóre pe prin- 
ţulă Alexandru în luna lui Maiu a acestui ană. 
Se mai adauge, că bande muntenegrene sub con
ducerea unui căpitanu rusescă au ocupată ora
şului şi că revoluţiunea a fostă pregătită şi în
scenată de consululu rusescă de acolo.

Intr’ună momentă, când agenţii diplomatici 
ai Rusiei strigă în gura mare, că supuşii ruşi în 
Bulgaria suntă réu tractaţi şi când pentru pre- 
tinsulă loră scutu au fostă trimise la Varna chiar 
câteva corăbii de résboiu, într’ună asemenea mo
mentă aceşti drăgălaşi supuşi n’au altă trébá mai 
priinciósá, decâtă a înscena revoluţiuni în ţâră ! 
Negreşită că generalulă Kaulbars va pretinde ca 
si rebeliloră dela Burgas sé nu li se causeze vr’o 
neplăcere, ci regenţa sé le mulţumâscă încă, că 
au fostă atâta de buni a turbura liniştea paci- 
niciloră cetăţeni bulgari şi rumelioţi.

Putemü sé ne esplicămu în asemeni împre
jurări panica cea mare ce a produs’o între re- 
presentanţii bulgari dela Tîrnova vestea neaş
teptată dela Burgas. Ei au înţelesă pe deplină 
critica situaţiune, ce i s’a creată guvernului 
bulgară prin aceea, că i se interdice de a pe
depsi pe culpabili, când aceştia lucră în favórea 
politicei rusesci.

Dér voră fi înţelesă representanţh’ naţiunei 
bulgare încă şi mai multă din faptulă dela Bur
gas. Se voră fi convinsă adecă, că Rusia este 
liotărîtă de a procede la ocuparea militară a 
Bulgariei şi că a avută lipsă de-o mică revolu
ţiune spre a avé ună motivă pentru viitórea sa 
acţiune, care póte sé aibă de scopă ori şi ce, 
numai garantarea libertăţii şi a independenţei 

Bulgariei nu.
Presupunerile nóstre, că Rusia va esploata 

situaţiunea de faţă favorabilă pentru densa şi 
slăbiciunea celorlalte puteri, se adeverescă. O 
íncur?gâză şi încrederea, póte prea mare, ce o 
are în forţele sale militare. ţ)iarulă diplomaţiei 
rusesci „Le Nord“ din Bruxela (Jise într’una din 
(filele tiecute despre puterea militară a Rusiei 

între altele:

„Armata rusescă este adí mai numérósá, décá 
nu mai tare, decum a fostă vr’odată una din 
armatele ei, cari au făcută multă trébá. Aşa stă lu- 
crulü astădi. Şi încâtă pentru viitoră, esistă în
tre domnitorulă, armata şi poporală Rusiei unu 
felu de tractată istorică, în puterea căruia ori
ce armată inimică, care ar vrea sé înainteze pănă 
în inima Rusiei, nu s’ar mai íntórce din Rusia. 
Acésta este o tradiţiune naţională dela Carolă 
alü XH-lea şi Napoleon I. Dea ceriulă, ca Ru
sia sé n’aibă niciodată ocasiune de a reînoi a- 

césta tradiţiune!“
Prin cuvintele de mai susă Ruşii declară 

indirectă, că nu le e témá de oposiţiunea Euro 
pei, şi se pare, că de acestă sentimentă se con 

ducű şi acŞ-i în Bulgaria.

Noulée evenimente din Bulgaria se iviră 
tocmai la începutulă sesiunei delegaţiuniloră. Se 
asigură că contele Kalnoky ar fi declarată în 
conferinţele preliminare, că situaţiunea e forte cri
tică. Preşedintele celorü doué delegaţiunî Ludo- 
vică Tisza şi Smolka au accentuată asemenea în 
discursurile loră de deschidere, că grelele rapor
turi din afară, precum au începută sé se des- 
făşure, suntă de natură a deştepta o seriósá ne
linişte şi índoiélá în susţinerea păcii.

Nimeni nu póte prevedé a(Ji ce ne mai potă 
aduce (Jüele urmátóre, dér simţimă cu toţii că 
lucrurile au ajunsă la ună punctă decisivă.

Pressa şi bugetulü Ungariei.

Nici unü cjiarü din Austria nu e, care sé nu cri

tice politica financiară a guvernului ungurescü.

„Fremdenblatt", ca foiă oficiosă, caută a mai slăbi 

puţinii réua impresiune ce a produs’o bugetulü Ungariei, 

(Jicéndü, că deficitulü nu va ajunge acolo, ca sé sdrun- 

cine creditulú ungarü. Cu tóté a?tea, contele Szapary 

va dovedi, că e financiaro bunü numai atunci când va 

aduce în armonia preliminarulă cu cheltuelile efective.

»Die Presse“ <Jice, că starea financelorü Ungariei 

s’a înreutăţitu ce privesce bugetulü cheltuelilorü. Tinéndü 

semă de problema ce şî-a pus’o statulü ungarü cu pri

vire la starea culturală şi economică, fórte multü negli- 

geate, ne îndreptăţesce a crede, că cheltuelile se vorü 

spori şi în viitorü, pe când veniturile nu se potü spori 

mullü Nici dările directe, nici cele indirecte nu se mai 

potü mări, atatü de încordată e puterea de contribuţia 

a poporului. Agricultura se află într’o stare miserabilă, 

industria nu dă resultate proporţionată cu jertfele ce se 

aducü pentru susţinerea ei.

»Deutsche Zeitung« dice, că dela 1870 încoce Un

garia are unii minus generalii de 700 milióne. Oposiţia 

din parlamentulü ungarü a acusatü adeseori pe minis- 

trulü de finanţe, că acopere cu unü vélü bugetulü espusü 

de dénsulü. Acusaţiunea e îndreptăţită, décá ţinemă 

sémá de preliminarele anilorü trecui şi de resultatele 

faptice ale economiei financiare. Totü aşa de adevératü

e, că actualulű preliminarű alü ministrului de fináncé 

Szapary va fi întrecută cu unü deficitü de multe mi

lióne.

»Wiener Ailg. Zeitung“ dice, că décá ne aducemü 

aminte de teoria preliminarielorü în Ungaria, care nu se 

potrivesce cu praxa; că în cursulü anului s’a votatü unü 

credită suplimentaro pentru căile ferate ale statului a- 

própe aşa de mare ca deficitulü anului viitorü; că sta

tulü ungarü a făcută în cei 20 de am ai independenţii 

sale 1 miliar du şi 300 milióne fi. datorii; că după cum 

stau lucrurile acum, perspectiva echilibrării financelorü 

ungare e fórte departe: atunci trebue sé recunóscemü 

că starea financiară a Ungariei e fórte critică. In prima 

beţiă a ténérului statü Maghiarii se îmbuibau cu pla

nuri de reorganisare, genii financiari eşiau din páméntü 

ca bureţii după ploiă, economia statului s’a íntocmitü 

dupé pretenţiuni fantastice de mare putere. Era o pa

siune naivă d’a se face datorii. A(JI s’au schimbată lu

crurile. Veselia cu care se făceau datorii s’a schimbată 

în tristeţa cu care se plătescO interesele. Trebue sé ’1 

se deschidă ochii şi celui mai hotărîtă fşovinisto, sé se 

decidă a lápéda cea din urmă rSmăşiţă a vechiului sanc- 

vinismü şi a aduce în armonia debitulu cu creditulu, pănă 

ce încă n’a copleşiţii greutatea datoriiloră 'puterea de con- 

tribuţiune a poporului.

»Wiener Tagblatt* dice, că mărimea deficitului pare 

înspăimentătore şi e naturalO lucru, că espunerea conte

lui Szapary a produsü unü efectü deprimătoru. Ungaria 

a luatú asupra sa sarcine ce nu le póte suporta, fără 

sé-i créscá datoriile din anü în anü. lotu mai grea de

vine regular ea űnancelorü statului, cu cátü generaţiunea 

viitóre o ’ncarcă guvernulü cu datorii şi nu péírunde 

bine situaţiunea.

„Neues Wiener Tagblatt", ţinendfl séma de defici

tulü de 10 milióne alü ministrului austriacü de fináncé 

Dunajevski şi de celü de 22 milióne alü ministrului de 

fináncé ungurescü Szapary, apoi de misiunile de rentă

pentru acoperire de deficite în ambele părţi, şi de îm- 

prumutulü ungarü anunţatO pentru dotarea casselorü: a- 

tunci va fi nevoiă a se aduce pe piâţa de bani rentă 

nouă în sumă de HO—80 milióne E de doritü, ca mi

niştri noştri sé nu apretieze falsü creditulü austro-ungarü 

şi contele Szapary sé nu judece uşurelă starea financiară 

a Ungariei, care formézá punctulü celü negru în regi- 

mulü d-lui Tisza.

Foile ungurescî critică totü aşa de aspru starea fi

nanciară a Ungariei, deşi foile bugetivore se íncércá din 

résputeri sé mai slábéscá loviturile aspre şi îndreptăţite 

ale foilorü oposiţionale. Acestea aducü aminte d-lui Tisza 

vestitulü séu discursü dela 3 Februarie 1875, în care 

actualulű ministru-preşedinte atribuia réslurnarea cabine

tului deakistü miseriei financiare.

„Neues Pester Journal* scrie: Considerândfi însetn- 

natulü faptü, că venitele statului chiar în anulü 1885 

arată încă unü plus de 7.600,000 fl., acea politică finan

ciară, care n’a pututü sé susţină nici mácarű status quo 

financiarü, apare încă şi mai incapabilă. Din íncheiérea 

socotelelorü pe anulü 1885 ne convingemü, că decadinţa 

ivită în financele statului nostru nu era o necesitate, ci 

a fostü provocată prin uşurinţa şi lipsa de gândire a a- 

celora, a căroră consciinţă o apasă marile credite su

plimentare !

Bismarck şi Beust.

„Schwab. Mercur scrie:

N’au pututü esista doué naturi mai diferite decátü 

aceste doué: Bismarck şi Beust, uriaşulă ce calcă cu 

pasü sigurO şi ţiparulO ce se furişâză lunecándü. Doué 

epoce de artă de bărbată de statü stat.-au faţă’n faţă 

şi s’au combátutü, timpulü vechiu şi nou. Sé se citâscă 

în Poschinger o depeşă a lui Bismark: totulü realistică, 

agerü şi spusă pe faţă, lovindü ţelulO, scrierea lucru se- 

cundarü, avéndü în vedere acţiunea, şi cu tóté astea 

măestria şi în formă, precumü isvoresce ea tocmai din- 

tr’o natură absolutű plină de spiritű; la Beust, numai 

autorulü »spirituală“ , care scrie înaintea oglindei, îşî 

gustă însuşi rend urile, scie sé dea totului o întorsătură, 

împrăştie cernéla cu abundanţă, pentru ca în fondü sé 

spună puţină,

Viâţa şi-a dus’o şi Beust la o mândră înălţime, ca 

cancelarü alo unui mare imperiu; fiulă funcţionarului 

saxonü a dus’o departe, dér în fond e o [carieră greşită* 

care aeumü e încheiată: unü şiră de perderi, perderî is

torice, în care a fostă încurcatfl şi pe care elő le-a 

ajutatü sé se ivéscá.

SOIRILE PILEI.
In afacerea incidentului întâmplată mai astă-ârnă

la gimnasiulü romano-catolicü de aicí, studentulü elimi- 

natü Georgiu Bokor intentase procesü contra profeso

rului dela gimnasiulü superiorü Stefanü Czinege ceréndü 

satisfacţiune pentru ofensă corporală, vătemare de onóre 

şi restricţiunea libertăţii individuale, ér contra directore- 

lui scolastică Francisco Vargyasi pentru că a cerutO pe

depsirea studentului. Causa s’a pertractatü la tribuDa- 

lulü din BraşovO în diua de 3 Noemvre. In loculü a- 

cusatului s’a înfăţişatO la tribunalü tatălO séu Ioanü B o- 

kor împreună cu d. advocată Ioanü Lengerü ,  ér 

profesorulü Czinege şi directorulü Vargyasi au avutü 

lângă sine ca representantü pe d. advocatü Dr. Vaj na 

După celirea acusei, profesorulü Czinege negă, că elü 

ar fi bátutü pe studentulü eliminatü Georgiu Bokor, ad- 

miţendă numui atâta, că »şi-a pusü mâna stângă pe 

gura studentului« ca sé tacă ; de asemenea negă şi aceea, 

că pe studentă Par fi opritü în drumulü séu spre casă, 

reíntorcéndu-lü în scoîă din curtea gimnasiului; admite 

ínsé, că din clasă nu Pa lásatü sé ésá afară, pentru ca 

sé lü potă da pe măna poliţiştilortt, cari deja se aştep

tau sé soséscá. Pentru constatarea adevérului judele a 

dispusü ascultarea de martori. Acusatulü s’a provocată 

la martori mai vértosü din corpulü profe^oralü, pe când 

acusatorulü la studenţi. Directorulü Vargyasi îşi ţine 

de corectă procederea sa, respective deţinerea studentu

lui eliminatü. D-lü advocatü Lengerü ca representantü 

alü acusatorului, susţine că studentulü prin decretarea
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sentinţei de eliminare a eşitii de sub subordinaţiunea di

rectorului, prin urmare directorulü abusándü de puterea 

oficiului séu a comisö unü íaptü vrednicü a fi pedepsitü. 

In urma acestora judele dispunéndü ascultarea martori- 

lorü a aménatü pertractarea.

Delegaţii guvernului românii pentru tractarea ces- 

tiunilorü de graniţă între Austro-Ungaria şi România, 

generalulü Barozzi şi colonelulü Băicoianu, [se află de 

câteva 4ite în Viena, şi trădările respective au începutu 

în ministerulü de esterne sub preşedinţa şefului de sec

ţiune br. Pasetti. La tractărî iau parte: din partea gu

vernului austriacü consilierulű curţii contele Kielman- 

segg, consilierulű de construcţiuni Pavlosky, din partea 

guvernului ungurescü consilierulű intimü Beldy şi consi- 

lierulü ministerialű Torkos, apoi din partea ministerului 

comunü de esterne consilierulű curţii Riedl şi ea repre- 

sentantü militarü colonelulü c. r. Fabini.

—x—

Dela Tîrnova i se scrie »României libere«, că ma

joritatea Sobraniei, convingéndu-se că Rusia"vrea cu ori 

ce preţO sé umiléscá Bulgaria şi sé facă dintr’énsa unü 

guvernamentü rusescü, pare mai multü ca ori când ho

tărâtă de a face o mare manifestaţiă în favórea prin

ţului iubitü, care ia dusü la gloriă şi cătră indepen

denţă.

— x—

»Nemzet« scrie, că íohana Harang, unü funcţio

naro ocupatü în serviciulü postalü de ambulanţă între 

Orşova şi Pesta, a defraudată 35,000 f i., mai cu sémá 

bani d’ai statului. Harang, care a trecutü în condică 

16 în locO de 17 pungi cu bani, a dispărută.

—x—

In portulü Turnului-Severinü a arsü o magaziă a 

societăţii austro-ungare de navigaţiune pe Dunăre, îm

preună cu o mare cantitate de petroleu.

—x—

Ni se scrie din Bonţiariulu inferiorii: „In nóptea de 

28 Octomvre a. c. unü economü din comuna nóstrá cu 

numele Ezechel Maciovau şi-a perduü unü calü roşiu 

íntunecatü, cu urechia stângă ciontită, ca de 8 ani, şi-o 

épá totü asemenea, cari pănă în (Jiua de astădi încă nu 

s’au aflatü; deci în interesulü bietului economü, care 

şi-a câştigată pânea de tóté dilele numai cu caii perduţî 

sunteţi rugata a aduce acésta la cunoscinţă publică, póte 

că păgubaşulO va fi noroeosü a’şî afla caii. Aflátoriulü 

va căpăta o remuneraţiune forte bună şi are sé se a- 

dreseze la antistia comunală din Bonţariulfl ínferiorü, de 

unde îşi va căpăta şi remuneraţiunea.»

—x—

Amintirámü în unulü din numerii trecutî ai foiei 

nóstre, că „Ellenzék* apelase la publiculü ungurescü 

pentru a face o colectă in favorulü unorü Poloni espul- 

saţî. Unü óre-care Putnoki trimise spre scopulü acesta 

lui „Ellenzek“ 2 fl. Fiindcă ínsé espulsaţii poloni au 

dispárutü(?), »Ellenzék« a aflatü de bine a dărui acei 

2 fl. »Kulturegylet“-ului. — Cum se póte o asemenea 

bătaiă de jocü de banii daţi íntr’unü scopü umanitorü ?

Gomisiunea administrativă a oraşuluijMureşO-Oşor- 

heiu a rădicaţii cumpliţii dările pe véndarea vinului, pen

tru ca sé potă acoperi ceva din deficite. Câreiumariî, 

cari plăteau pănă acum 1 - -20 fl. dare de venită, vorü 

plăti 30 fl.; cei cu 20—30 fl. 45 11.; cei cu 30—60 fl. 

80 fl. şi cei ce plăteau peste o 100 fl., vorü plăti acum 

200 fl. pe anü. Deputatulü Adam Lazar a ínsinuatü 

recursü.

în săptămâna trecută au plecatü mai multe familii 

jidovescî din Berladă la America.

—x—

Tinerimea universitară din Pesta s’a adresatü că

tră „Budapesti Hirlap“ ca să’i sprijinéscá planulü d’a a- 

dopta junimea costumulü ungurescü. Numita foiă e ínsé 

contrară planului şi (Jice că costumulü ungurescü sé ră- 

mână îmbrăcăminte de gală la sărbători, şi apoi afară 

de acésta nu crede că junimea din Pesta va afla imita

tori. »Studenţii sé rămână în îmbrăcămintea modernă şi 

comodă, cum se portă în generală în lumea cultă, 4ice 

»B. H.« — Prin urmare costumulü ungurescü nu e po- 

trivitO pentru lumea cultă. Ce vorü dice studenţii la 

acésta ?

—x—

Unü consiliu de miniştrii s’a ţinutO la Sinaia, dice 

»România Libera,« sub preşedinţa regelui. Obieetulü 

acestui consiliu se cjice că a fostü politica esterioră, întru 

câtO privesce întorsătura evenimentelorü din Bulgaria.

—x—

Cetimü în acelaşi diarü: »Se (}ice că d. Ştefanii 

Popii, care a făcutO studii pedagogice excelinte la Praga 

şi le-a profesatü vr’o 15 ani în Ardealü, va fi numitü 

profesorü de pedagogiă la scóla normală Carolü 1.«

—x—

»L’Indep. roumaine“ cjice, că ministrulű românii 

de resboiu a comandatü ín Anglia două maşine mari

pentru fabricarea cartuşelorfl. Aceste maşini, cari voră 

fi instalate la pirotehnia armatei, vora putea fabrica câte 

o sută de mii de cartuşe pe di.

—x—

In săptămâna acesta s’a inaugurata la Constanţa 

statua lui Ovidiu.

Barbariile gendarmilorü ungurescî.

In numërulü de erï alü fôiei nôstre amü reprodusü 

o corespondenţă din comitatulü Solnocü-Dobêca, prin care 

ni se descrisese o frumosă festivitate religirîsă a popo

rului românü din comuna Dergea. Se vede însă că nu 

î-a fostü datü së’i ticnéscà acéstà petrecere, căci étà ce 

ni se scrie :

Din comitatulü Solnocü-Dobêca, 3 Noemvre 1886.

In comuna Dergea se afl.i unü Arménü cu numele 

Colomanü Fejk, „patriotü“ după calapodulü kulturegyle- 

tistü. In diua de 18 Octomvre Arménulü Fejk află, că 

’i s’au furatü nisce stupi, că cine i-a furatü însă, asta 

n’o scia. Arménulü însă voia ca să-şi rësbune şi de 

aceea aflà de bme a învinovăţi pe doi fecioraşi, vedi bine 

Români, pentrucă pe aceştia ’i gâsescü „patrioţii« tot- 

déuna buni de bătjocurito. Fiind-că Fejk servesce cau- 

sei »patriotismului«, nu 'ncape îndoélâ, că lui nu i*a tre- 

buitü decâtü odată së bată cu piciorulü în pâmêntü şi 

étà că trei gendarmi ’i sosiră din couiuna Panticeu, stân- 

du’i la buna lui disposiţiă.

Acum căcjură bieţii fecioraşi români între baione

tele gendarmilorü. Fiindü întrebaţi, décâ au furatü ori 

ba, feciorii de Românü au rëspunsü cu hotărîre, că n’au 

furatü şi nu suntü vinovaţi. Atâta fii de ajunsü pentru 

ca vestiţii gendarmi ai d-lui Tisza să aplice argumentele 

lorü deja cunoscute.

Unulü din cei doi feciori suspiţionaţi, cu numele 

Vasilie Târcjiu, care era mai înaintatü în etate decâtü 

celalaltü, fù pâlmuitü de gendarmi într’unü modü barbarü 

pănă ce l’a năpădită sângele. Nefericitului tînërü nu-i 

era iertatü nici măeară să se ştergă de sânge, pentru ca 

nu cumva să-şi păteze vestmintele şi prin acésta să ates- 

teze barbaria gendarmilorü înaintea judecătoriei din Gherla, 

unde aveau ci së-lü înfăţişeze, ba ce-i mai multü, ei în

şişi au luatü apă şi l’au spàlatü de sânge.

După ce suspiţionatulO Vasilie Târziu nu voi nici 

cu unü chipü a se mărturisi pe sine de hoţfl, gendarmii 

au recursü la nouă măsuri de selbătăciă. Ei şi-au îm- 

plântatü mânile în pletele lungi de përü ale nefericitei 

lorü victime, pe care l’au suitü mai ântêiu pe ună scaună, 

l’au legată de o grindă, ér după aceea i-au împinsă scau- 

nulü de sub piciore. Victima spendurată fiindu de grindă, 

şi-a perdutăi simţirile şi a ameţită.

Acésta s’a întêmplatü în presenţa unui forte nu- 

mërosü publicü din comună. Nefericitulă tată cuprinsü 

de fiori se apropiă de gendarmi pentru a implora, dim

preună cu mai mulţi omeni din sată, »iertare“ fiului 

séu. Atunci unulü din gendarmi se repede asupra lui 

şi-i trage câteva pălmi. N’a rëmasü scutitü de bătăile 

gendarmilorü nici celü mai micü dintre inculpaţi, deşi 

era pré tînërü de etate.

In cele din urmă, după ce fù scoborîtü de pe eşa- 

nefericitulü Vasilie şi după ce gendarmii î'ă spălară 

cu apă, le-a succesü a-lü deştepta din ameţ0lă, aducên- 

du-lü din nou la vieţă pentru a-lü puté pune în lanţuri 

şi a-lü escorta împreună cu soţulă sëu mai micü la ju

decătoria de cercü din Gherla pentru a fi ascultaţi şi 

osendiţi.

Cupă scrutări minuţiose judecătoria a constatată 

nevinovăţia ambilorü inculpaţi, pe cari n’a întârdiatü a-i 

pune în libertate. Nevinovăţia lorü este de altmintrna 

publice cunoscută.

Vasilie a fostü unü servitorü bunü şi de mare a- 

jutorü stăpânului sëu. Astăzi însă Vasilie nu mai este 

în stare a-şi câştiga pânea lui şi Dumnedeu scie, décà 

îşi va mai veni vre-odată în fire. Stâpânulü înduràtorü 

’a reprimitü la casa sa şi din compătimire îlü provede 

cu cele de lipsă pentru traiu.

Pe unulü dintre gendarmi sciu că-lO chiamă Imre 

Gyorgy, pe ceilalţi doi însë nu i-am însemnatü. —

V’am comunicatü on Redacţiune faptulü acesta, 

deşi prin descoperirea lui sciam prea bine, că nu vë 

descoperü unü rarü evenimentü, pentru că este aprôpe 

neîntreruptă revista sub care d vostră arătaţi sălbătăciile 

gendarmilorü ungurescî. Unu căletoră.

Catedrala Curţii de Argeş îl.

Biserica Curtea de Argeşă a fostO ridicată pe te

meliile mitropolii Radu Negru la anulă 1517 de Neagoe 

Basarab.

StilulO bisencei este arabă şi bizantina. Din punc- 

tultt de vedere ala istoriei architecturei Orientale acesta 

biserică unică denotă unO progresa şi ne arată gradulâ 

de cultură alu epocei în care a fosta cjidită...

Materialulâ din care s’a construita biserica Arge

şului este cărămidă şi piatră cioplită din ţeră. Zidurile

din temeliă şi pănă susű suntü compuse din două strate 

cimentate împreună; unulü de piétrá cioplită, care îm

bracă biserica pe din afară, altulü de cărămidă, care for- 

mézà o căptuşâlă interioră tencuită cu gipsü spre a pu

tea fi zugrăvită şi ornată cu frescuri, representândă ima- 

ginele divine şi tablouri din noulü testamentü, singurele 

picturi permise în biserica răsăritului.

Cursulü veacurilorü, invasiunile şi culremurile sgu- 

duiră pănă în fundamentă acéstà biserică legendară. Cu 

ocasiunea restaurării radicale de d. Leconte du’ Nouy, 

temeliile, cari suntü forte adêncü înfipte în pămentă au i 

fostü întărite, in giurulü bisericei s’a fâcutü acumu din | 

uou o mică îngrădire de pétrâ cioplită care se deschide ! 

în faţa bisericei prin trei porţi de bronzü duple cu o 

cruce d’asupra şi artisticü lucrate

Mijloculü bisericei este încinsü de unü manificü 

brâu, împletitü, care mérge în liniă orisontală de giurö 

împregiurü. Acestü brâu colosală este compusü din 4 

brâurï mai mici, din cari două suntü ornate cu frun4e 

scuipate de aurü. Celelalte două suntü colorate în al

bastru. Intre brâulü celü mare şi piedestalulü catedra

lei zidurile suntű ornate cu nisce cadre de piatră cari 

esü în reliefü prin linii şi unghiuri drepte.

In faţadă suntü două cadre de acestea a cärorü 

lungime intrecű înălţimea, şi care conţină în drépta şi 

în stânga uşii câie o feréslrâ îngustă duplă şi câte doué 

lespedi lungi cu inscripţiuni. Ferestrele suntü încadrate 

şi ornate cu sculpturi de piatră compuse din frun4e şi 

împletituri ingeniöse. Inscripţiunile din drépta. săpate în 

piatră în limba slavonă, suntü relative la fundarea bise

ricei şi puse acolo de Neagoe Basarabü. In stânga in- 

scripţiunea este de Şerbană Vodă Cantacuzinü. Pe a 

patra lespede, care înainte era golă, este săpată inscrip- 

ţiunea cea nouë a restaurărei de Regele Carolü şi 

Regina Elisabeta.

Uşa bisericei este cam mică, dér e precedată de o 

pórtá deschisă, mai mare şi frumosü ornată. Douë şi- i 

ruri de sculpturi înflorite şi aurite incadrézá acéstá in

trare deschisă. D’asupra intrării este săpată în marmoră 

în limba română următorea incripţiune: »Intru cinstea 

adormirii Maicei Domnului Maria acéstà biserică a fostü 

didită din temelii de cătră dreptcredinciosulü lónü Négoe i 

Voevodü Basarabü. Ea a fostü sfinţită ín anulü 7025 

(1518) de cătră patriarchulü Teoliptü. Acestă mănăstire 

s’a fâcutü scaunü episcopalü în anulü 1793 după Chris- 

tosü.« Pe uşa de intrare se vede o frumosă icón* de 

mosaicü, care represintă pe Sfânta Maria şi pe Isusű, 

copilü. Pe laturele esterne din josü de brâu despre nordü 

şi mié4á di a pătratului ce formézâ tinda şi faţa bise

ricei se află câte trei ferestre, cari împreună cu cele 

douë de lângă uşă însumeză 8 ferestre egale în mărime, 

diferendü între ele numai prin varietatea ornamentelorü 

sculptate şi colorate cari le încungiôrà

Partea esterioră a bisericei dela brâu în susű pănă 

la ínvelitóre ne presintă o nouă bogăţiă de ornamente. 

Ciubucele de piatră cioplite încadrézâ nisce ferestre ro

tunde, cari se închidă prin nisce discuri de piatră sculp

tate şi poleite de care se ţină agăţaţi cu aripele întinse 

în aerü porumbei auriţi, cari pórtá unű clopoţelfi de aurü 

în cioculü lorü. Dér celü mai frumosü ornamentü alü 

acestei părţi de süsü şi póte alü întregei biserici este 

cornicea, care încoronézâ edificiulü. In ea e o bogăţia 

surprimjëtôre de săpături, de scobituri şi ridicături, acéstà 

cornice te captivézà. Ea este compusă din 4 trepte cres

cânde şi variate, aurite şi colorate. Se întinde de giurö ; 

împregiurulü bisericei ca şi brâulü celü mare. D’asupra 

ei vine o mică învălitore, care o apără de ploiă şi unii 

4idü îngustü şi sculptatü, care desparte corpulü celü mare 

alü bisencei de partea superiórá.

Patru turnuri se înalţă pe învălitore, fiăcare de o 

architectură diferită. Celü mai mare e octogonü. Are

8 feţe străpunse de 8 ferestre verticale. Turnulü e în- 

vëlitü cu plumbü şi sëmënatü cu stele, o mare cruce 

întreită cu lanţuri aurite înfiptă într’unü mânerü de aurü 

îlü încoroneză.

Alü doilea turnü din mijlocü este ceva mai micü.

De formă octogonă, este străpunsă de 8 ferestre oblungï 

şi înguste, coronatü totü de o cruce la felü cu cealaltă.

Cele douë turnuri mici, simetricü aşezate in faţa 

bisericei, formézâ o gradaţiune şi o legătură’ armonică 

între cele nouă turnuri mari şi între pytratulü pe 

care se cumpänescü. Ferestrile învêrtite ale acestorü 

turnuri au unü caracteră forte originala şi faeü ca pri- 

vitorulü să cré4á că turnurile suntft înclinate şi stau 

sé ca4ă.

In faţa acestei catedrale se ridică, conformü unui 

vechiu obiceiu din Orientü, unü Cantharus în formă de 

cupolă, susţinută de patru colóne de marmoră venătă. 

Acestü micü templu servea în Orientü pentru purificarea 

şi spălarea creştinilorO înainte de a intra în biserică.

Acestü baptisterü la noi e fâcutü pentru sfinţirea 

apelorü la bobotézâ, pentru cetirea evangeliei în nóptea 

PaştilorO. Ornamentarea baptisterului este în stilü ară- 

bescü. Arcurile cari susţină cupola suntü ornate cu o 

trumosă dantelă pendintă de piétrá aurită. D’asupra lorü
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se întinde unü brâu imitándü pe celü mare alü catedra

lei. In liniă orisontală, mai süsü, se întinde o coronă fru- 

mosü sculptată, d’asupra căreia vine cupola cu crucea 

aurită în vérfulü căreia aternă, ca şi la crucile turnuri- 

iorü birfericei, nisce lanţuri eu globuri aurite. Interio- 

rulü cupolei are picturi, car! imită pe cele din cupola 

cea mare a bisericei. Aci este zugrăvitO Domnulö Ghris- 

tosü binecuvéntándü omenirea şi cei 4 evangelişti, în 

stilö vechiu bizantinü.

Décá esteriorulű bisericei uimesce privirea omului 

şi-i captivézá admiraţiunea prin acelű aspectü grandiosü, 

strălucitei şi avufú în ornamente, interiorulü îi atrage 

inima şi-i deştăptă sentimentulü religiosü prin acele cupole 

sublime, din cari se înalţă suíletulü, prin colonele simbolice 

ee piatră sculptată şi prin frumseţa picturilorü sale mo

rale şi a icónelorü făcute de artişti di&tinşi şi esperţî, în 

stilü clasicü bizantinü.

Ca sé intri în biserică te sui 12 trepte de mar

moră pe scara de afară şi alte trei interiore. Atunci 

eşti în tindă, străbaţi cele 12 colóne simbolice de piatră 

aurită şi ajungi la răscruci în centrulü bisericei sub 

bolta cea mare, care represintă cerulü. De aici sé védü 

ia drépta şi în stânga cele două braţe ale crucei, cari 

se termină în formă de semicercü ca şi altarulü şi suntü 

garnite cu jeţuri de lemnü sculptatü. Totü interiorulü 

este ornatü cu frescurî şi cu icóne ín stilü vechiu bi

zantină, cari represintă martorii eristianismului, imaginile 

divine, simbolele şi tablourile din vieţa şi patimile lui 

Christosü

Pe zidurile din tindă suntü zugrăvite portreturile 

DomnilorO şi a ctitorilorü. Ele au fostü reproduse cu 

fidelitate atátü in privinţa espresiunei figurei, cátü şi în 

privinţa costumurilorü.

In fundulü celorü doué cupole marí tronézá, după 

cum prescrie regulamentulü muntelui Athos, Isusü Chris- 

tosü cuvéntándü la lume, mai josü suntü zugrăviţi Se- 

râfimii şi Cheruvimii aripaţi, şi coruri de ângeri. Sub 

cupola altarului sé vede Maica Domnului pe unü tronü 

{iindű pe Isusü cacopilü înconjurată de ângeri. Sub cele

lalte doue cupole suntü representate minunile şi patimele 

Mântuitorului.

Témpla, care desparte altarulü de interiorulü bise

ricei este unO părete de lemnü îmbrăcafO cu bronzü 

auritü şi aşezată pe unü soclu de marmoră. Pe ea se 

védü icónele şi simbolele divine zugrăvite cu multă artă 

şi încungiurate de aureole şi de florî|spoleite. Témpla a 

fostü făcută acum din nou pentru a treia oră de când 

esistă acéstá biserică. Témpla lui Neagoe Vodă fusese 

stricată de Turci; cea reînoită la 1812 de primulo 

episcopü ,Iosefü a fostü distrusă d’unü incendiu la 1867 

D’asupra acestei noué temple se înalţă o trumósá cruce 

cu Răstignirea, avéndü la drépta şi la stânga pe Sf. 

Maria şi Sf. Ioanü. Icónele iconostasului suntü făcute de 

mosaicü. Témpla are 3 uşi, cari conducü în altarü. 

Cea din mijlocü duplă, numită uşile împărătesei, şi care 

servă numai pentru intrarea preotului [şi episcopului 

când facü serviciulü divinü, are ca icóne pe Sf. Maria şi 

Sf. Elisabeta, lucrate în smalţO. Uşile din drépta şi 

stânga, ca şi íntréga templă, suntü împodobite cu pietre 

de diferite colori.

Pe păreţii laterali ai réscrucelorü, de desuptulü cu- 

polelorü, suntö zugrăviţi martirii, teologii şi sinódele ecu

menice, séu conciliile întemeiătorilorO bisericei creştine. 

Ceilalţi păreţi ai tindei au fostü consacraţi memoriei di- 

feriţilorO Domni Români, dintre cari unii suntü zugrăviţi 

cu soţiele şi copii lorü. Domnii cu Dómnele lorü suntü 

în mărime naturală şi bogatü îmbrăcaţi în costumulO 

epocei. Acum, in urma restaurării totale a bisericei, s’a 

adáogatü în drépta uşei portretulü Maiestăţii Sale Carolü

I şi în stânga portretulü Maiestăţii Sale Regina Elisa

beta, precum şi portretulü Prea S. Sale Ghenadie II, ac- 

tualulü episcopü de ArgeşO.

In drépta în tindă suntü mormintele lui Neagoe 

Vodă Basarabü şi a lui Radu V'I dela Afumaţi. Pietrile 

suntü cu vech;ele lorü inscripţiunî.

In faţa iconostasului, în drépta, e tronulü regalü în 

stilü bizantinü de şteja.’O auritü, imbrăeatO cu catifea 

roşiă, pusü pe trei trepte; alături e scaunulü episcopalO. 

Iu stânga e tronulü Reginei la felü cu alo Regelui, ală

turi unü scaunü pentru moştenitorO. Lampele şi po- 

licandmlü cari aternă de tavanü, suntü după stilulü celü 

vechiű de bronzü galbenü, sfeşnicele suntü masive de 

bronzü auritü. („Românulu“)

Liferărî pentru căile ferate ungurescÍ ale statului. 
Camera comercială şi industrială din Braşovfl face atente 
cercurile interesate la licitaţiunea cu oferte publicată sub 
Nr. 77,288/1886 privitóre la liferarea urmátórelorü ma
teriale pentru căile ferate ungurescî r .:

Cărbuni de făuriă 14,000 măji metrice ; Culţii (fire 
lungi, frecatü, mole, curăţit0 de molii) 1700 măji m. séu 
Fire de iută (peptănate) 2000 măji m .; lorţe de reşină
15,000 bucăţi; Fire de lână 220 m. m. Uleiu de arsă 
(uleiu de rapiţă) 2300 m. m.; Petroleu 5000 m. m .; 
Uleiu de rapiţă pentru unsă 2200 m. m.; Uleiu mine
ralii de unsu (pentru vagóne) 1600 m. m.; Uleiu mine
ralii de unsă (pentru maşini) 2000 m. m .; Uleiu mine ■

ralu (pentru curăţitulO masinelorü) 200 m. m ,; Uleiu de 
inu pentru lustruită (Leinölfirniss) 800 m. m.; Cânepă 
130 m. rn.; Vitriola de aramă 300 m. m,

Respectivele cantităţi formézá numai unü prelimi- 
narO cam anualü şi au să se lifereze parte la Budapesta, 
parte la reşedinţa celorlalte direcţiuni de comunicaţiă. 
Se primescü şi oferte asupra unorü cantităţi în parte.

Liferările au să se facă pe temeiulü condiţiunilorO 
generale de liferare Nr. 24,722/1876 şi pe temeiulü con
diţiunilorO speciale esistente pentru materialele de mai 
süsü. Aceste condiţiunî se potű vedé în timpulü órelorü 
de orîciu la secţia administrativă de materialo şi inven
tării a căilorO ferate r, ung. ale statului (Strada Andrassy 
Nr. 75, catulü I) séu se potű primi si prin poştă plă- 
tindu-se taxa stabilită.

In fine se atrage atenţiunea asupra terminului de 
încheiare a înaintării ofertelorO (16 Noemvre 1886) 12 
óre din la secţia de procurare a materialului şi in
ventatorului a căilorO ferate r. ung. de statü. — Lămu
riri mai de aprópe dă camera comercială şi industrială 
din BraşovO.

Ultime sciri.

Sofia, 3 Noemvre. —  Locotenentulă de vâ- 
nători D a 1 m e r a sositu eri aci ca curierii spe
cialii cu depeş i  d i n  B e r l i n i i  şi se înt6rce 
a(Jî îndărătă la Berlină.

Tîrnova, 4 Noemvre. —  S o b r a n i a  a con
damnată violentă pe urditorii intelectuali ai o- 
m o r u r i l o r ă  din D u b n i ţ a .  Gruvernulă stă- 
ruesce pentru o grabnică alegere a princi - 
pelui, sperândă că atunci s’ar îmbunătăţi situa- 
ţiunea ţării.

Berlinti, 4 Noemvre. —  Pressa crede că, în 
faţa atitndinei pasive a puteriloră, R u ş i i  voru  
ocupa  Va rna .

Londra, 4 Noemvre. —  Se vor-besee aci, 
că g u v e r n u l ă  e n g 1 e s ă a o r dona t ă  p u 
nerea în  serv i c i u  a 12 f rega t e  de răs- 
boiu.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

Ternova, 5 Noemvre. —  Scire Lloydului: 
Alaltaerî a isbucnilü în Burgas o revoluţiune sub 
conducerea aceloraşi conjuraţi, cari în Maia cân
tară sé omóre pe principele şi cari apoi la cererea 
rusă au fostü liberaţi. Bande de Muntenegreni 
înrolaţi de capitanulü rusii Nabokov ocupară oraşulu, 
care în acestü momeutü se află în manile rebelilorü. 
Bevoluţiunea s’a pregatitü sub conducerea directă a 
consulului rusü de acolo.

Aci domnesce o generală consternare. Ruşii 
facă imposibilă Bulgariloră a menţine liniştea 
în ţâră prin pedepsirea revoltaţiloră. In casă când 
Rusia cele întâmplate în Burgas le-ară lua ca 
motivă d’a ocupa séu a oferi scută revoltaţiloră 
şi Europa ară admite astfelă de acte de violenţă 
fără a protesta, atunci ar fi o dovadă în fine, că 
Bulgaria e estradată Rusiei. S’au luată deja tóté 
măsurile pentru suprimarea revoltei.

(2 óre 44 m. d. a.)

PESTA, 6 Noemvre. — Regele a deschisă 
sérbatoresce delegaţiunile în sala din castelulă 
regală. In privinţa Bulgariei dice discursulă 
Tronului:

„Regretabilele încurcături din Bulgaria, care 
au începută în anulă trecută cu răsturnarea gu
vernului din Filipopolă, dau din nou ansă la 
serióse îngrijiri. Nu-i vorbă, silinţele unite ale 
puteriloră au isbutită să localiseze mişcarea şi 
a netezi calea pentru restabilirea stăriloră legale“.

„Cu tóté astea, evenimentele de deunădî din 
Sofia au provocatü o nouă crisă pericidâsă, a că
rei desvoltare şi, precum speră, resolvare paci- 
nică tocmai acum preocupă tótá atenţiunea gu
vernului meu. Silinţele lui suntă îndreptate în- 
tr’acolo ca, la definitiva regulare a cestiunei 
bulgare, care trebue sé urmeze prin cooperarea 
puteriloră, sé se creeze în principatulă autonomă 
o stare legală care, ţinendă sâmă de dorinţele 
admisibile ale Bulgariloră, coréspunde atátü trac- 
tatelorü esistente, cátü şi interesului Europei.“

„Raporturile escelente, în care stămă cu 
tóté puterile, şi asigurările de pacinice intenţiuni 
ce le-amü primitü dela tóté guvernele, ne lasă 
sé sperămă că, cu tótá situaţiunea cea grea în 
Orientü, va succede Europei, păzindu-se intere
sele Austro-Ungariei, sé menţină binecuvântările 
păcii“.

Trecândti apoi la starea internă, discursulü 
Tronului accentuézá necesitatea d’a se pretinde 
mai mari jertfe şi abnegaţiune în urma desvol- 
tării progresive a tehnicei armelorü. In Bosnia 
şi Erţegovina arată administraţia progresü cons- 
tantű pe tóté terenele, fără a mai pretinde adau-
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suri bănesci pentru anulü viitorü, din causa re- 
peţitei reduceri a cheltualilorü trupelorű de acolo.

Preşedintele deputaţiunei ungare accentuâ 
íntr’unü discursü cătră regele că, décá interesele 
neseparabile ale Tronului şi ale monarchiei arü 
cere şi că décá în adevérü ar ajunge lucrulü a- 
colo, naţiunea ungară nu se va da índérétü dela 
nici o jertfă spre a sprijini problema eroică a 
armatei.

D IV E R S E .

Descântecu de spaimă. — La acestü descántecü se 

folosesce baba vrăjitore de unü cuţitO, o mătură de nuele 

şi unü cearşafO (lepedeu), pe care ílü pune spăriatului în 

capO, încependu-şi bolboroséla: Nouă ogăuraşî negri, dela 

nouă munţi negri au coborítü la satü să capete de mân- 

catü; de máncatü n’au căpătatO, nimenea nu i-au vécjutü, 

nici nu i-au auditO; numai Maica Precesta în drumü 

le-au statü, cearcă albă au íntinsü şi pe ei i-au între- 

batO: Voi nouă ogăuraşî unde a-ţi umblatO ? Cu dinţii 

rânjiţi, cu pérulü íntorsü pe dosü, cu urechile blegoşate 

şi cu gurile căscate? — Noi amü umblatú la satü să 

căpătâmO de mâncatO. — Maica Precesta aşa (Jicea: De 

máncatü nu căpătaţi, mergeţi şi mâncaţi spaima lui X,.. 

spaimă dela tată, dela mamă séu spáriatü de cânteculO 

cocoşului, de guitulü porcilorö, de sbieratulü vacilorü, de 
miorlăitulO pisicilorü, de ímpunsulü taurilorü, de látratulü 

cánilorü şi câte spaime o mai hi. Spaimă! să piei, că 

de nu vei peri, cu mătura te-oiu mătura, cu cuţitulO 

te-oiu táié, în pădure te-oiu arunca unde nu umblă ni

menea. Ér tu spăriatO (ă) să rămâi curatü luminatü ca 

sórele celü ínaltü, ca aurulü celü curatü. Ptui!.. ptui... 

ptui... Í ...U ...U ... (suflă baba). DescânteculO dela mine şi 

leacu dela Dumne4eu! — N. J.
*

* *

Unű virtuosü în răbdarea fómei. — Cunoscutulö

Succi cu lichuorulülui »fácétorü de minuni“ a mai postitü 

încă 30 de c|ile în continuu, carí au espiratü la 20 Sep- 

temvre a. c, când Succi a luatü primulü dejunü. Elü 

a fostü ín totü timpulü bine supraveghiatü, aşa íncátü 

nu póte fi vorba de o înşălăciune. Se pare dér că 

Succi a făcutO o descoperire cu lichuorulü séu, care 

póte să fiă pentru omenime de o mare însămnătate. Ciu- 

datű este, că Succi după postü îndată consumă cuanti* 

tăţî mari, şi nu face ca alţii, cari îşi dedau ér stomachul 

íncetü încet 0 la mâncare. Succi a máncatü una după 

alta 4 sardine cu pâne cu untü, unü risotto, o becaţă, 

creerî prăjiţi, friptură de viţălO şi póme; a beutü în 

timpulü mâncărei cafea cu apă rece şi vinü de Bordaux. 

Dejunulö a duratü o jumătate de oră. După 2 óre a 

luatü unü prándlü cu 10 feluri de mâncare, avéndü celü 
mai mare apetitü.

Unű mérű giganticű. Unü mérü colosalü posede 

Delos Hothkiss ín Chester, Konnektikut. America de 

nordü. Acestü pomü este cam de vre-o 175 de aní şi 

după informaţiunî demne de credinţă posede optü ramuri 

mari, dintre cari în tofdcuna cinci aducü fructe în unü 

anü ér trei în altü anO, ceea ce precum scimü să în- 

templă adeseori la pomi bătrâni. La o înălţime de unü 

metru dela páméntü trunchiulO pomului are o periferiă 

de 4.15 metri. In unii ani rodulü ce-lü aduce jumătatea 

pomului se urcă la 14 hectolitre.

Unű câne deşteptu. — „Dorinţa Argeşului« scrie, 

că dilele trecute o dómná se sui, la Chitila, în trenü 

spre a veni la Bucuresci. Unü câne alü acestei dómne 

se luase după stăpână-sa şi nu se deslipi de lângă trenü. 

Dómna în cestiune aplecându-se spre a goni cânele, îi 

că(Ju pălăria tocmai în momentulü când trenulü se puse 

în mişcare. Fidelulü animalö luâ în gură pălăria stă

pânei sale şi urma în fuga mare trenulü, sosindü ín 

gara de Nordü din Bucuresci cu 3 óre mai târziu de- 

cátü stăpâna lui.

Obrăsniciă pedepsită. — Una din oele mai fru- 

móse mai avute şi mai sburdalnice domnişore ale ora

şului Manchester, în Englitera, Miss Baudrey, comise 

Duminecă 1a. 17 Octomvre în biserică în timpulü 

serviciului divinö unü actö de neaudită aroganţă şi de 

scandalü, puindü mâra deschisă pe vérfulü nasului, cu 

alte cuvinte, dándü în semnO de batjocură tiflă preotului 

oficiantű. Citată pentru acéstá faptă necuviinciosă îna

intea tribunalului corecţionalu, jjpărîta răspunse judecă

torului, rí4éndü cu obrăsniciă: »Ei, domnule, prea pu- 

ţinO îmi pasă, décá pentru gluma mea mă vei osândi la

o amendă de o sută livre sterlinge; tatălO meu e des- 

tulü de bogatü sé plátéscá amenda.« — ,Sc.iu forte 

bine că aşa este," replică judecátorulü, »d’aceea nu te 

osândescO pentru obrăsniciă şi scandalulü comisü în bi

serică la nici o amendă, ci la două săptămâni închi- 

sóre.' Domnişorei Baudrey, aucjindü acésta, îi trecu 

pofta de glumă, şi fii seosă din sală leşinată Lecţiunea, 

deşi cam severă, va fi bună.

Editorü: lacobü Mureşiann.

Redactorü responsabilă Dr. Aurel Mureşiauu



Nr. 240. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

CStarsnlö la baraa da Viena

din 25 Noemvre st. a. 1886.

Rentă de aurii 4% • • • 103.10 
Rentă de hârtiă 5% . . 92. 
Imprumutulii căilorii ferate

ung a re ..................... 151 50

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.70 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 127 — 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .114 75 

Bonuri ruraie ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.80 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş i i ......................... 104 70

Bonuri cu cl. de sortare 104.70 
Bonuri rurale transilvane 104,75

Bonuri croato-slavone . . 105.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................98.—
Imprumutulii cu premiu

ung.............................. 121.50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124 50 
Renta de hărtiă austriacă 83.80 
Renta de arg. austr. . . 85 — 
Renta de aurii austr. . . 114 20 
Losurile din 1860 . . . 138 75 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  870 —
Act. băncel de ereditii ung. 293.75 
Act. băncel de ereditii austr. 283.70 
Argintulâ —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.90 
Napoleon-d’orl . . . .  9.86 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.20 
Londra 10 Livres sterlinge 124.90

B u rs a  de B ucnresc l.

Cota oficială dela 20 Octomvre st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (50o),. 91 — 92—
Renta rom. amort. (5%) 94 — 95—

» convert. (6°/0) 88— 89—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 34— 36-
Credit fonc. rural (7°/0) 103— 10Í—

* l') M (5°/o) • 87— 88—
» » urban (7 °/0) 101— 101 v2

» (6°/o) • 92— 93—

* ■* * 5%) . 84— 84 V.
Banca naţională a României 500 Lei 10— 1020
Ac. de asig. Dacia-Rom. 264 266
« » » Naţională 208 212

Aură contra bilete de bancâ . . 15. 16.—
Bancnote austriace contra aură. . 2.03--  2.04

Cursulu pieţei Braşovă

din 6 Noemvre st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . . Cump., 8.42 Vend 8.45

Argint românesc................ . » 8.35 8.40

Napoleon-d’o r l .................... . » 9.84 # 9.87

. » 11.20 » 11.25

. » 10.10 » 10.20

Galbeni................................ . » 5.89 » 5.91

Scrisurile fonc. »Albina» . » 100.50 101.50

. » 117.— » 118.—

Discontulă . . .  » 7— 10°/9 pe ană.

F ©  d e  g e a b a !
Cele mai frumóse şaluri pentru dame!

Din causa releloră afaceri şi esportului slabii mă văda si- 
litu a desface totalu întreguld meu depositâ de 3000 duzine 
şaluri din cele mai frumose cu ori ce preţa, şi le dau cu una 
preţă aşa de ieftinii; încâta de abia se plătesce valorea lânei 
brute, er nici decum preţuia fabricaţiunei şi ală fason, modernii. 

Dau prin urmare pe câtii timpii ajunge provisiunea:
1 Cârpă (maramă) pentru capii frumosă şi modernă cu 

70 cr., 1 Sală mare de dame forte eleganţii şi finii 11. 1.40, 
din lână veritabilă de Berlină, în cele mai pompose colori şi 
cele mai frumose ape precum: Bordeau, granată, gensdarmes, 
drapp, lila, brunii, negru, roşu, albii, galbenii, sură, verde, 
scoţiană, turcescti etc. în 60 fasone fine, celă mai eleganţii 
şi frumoşii porţii pentru fiă-care damă, în casă, pe stradă, la 

promenadă, bala etc., practică şi gentilă pentru tomnă şi ernă fiind forte căldurose.
Intrebuinţede dar fie-care damă acestă ocasiune favorabilă de a’şî procura 

aprtipe pe de geaba o asemenea cârpă de capă şi şală frumosă, fină şi căldu- 
rosă, câcî din causa comandeloril f6rte mari va fi întregulă deposita desfăcuţii 
în cela mai scurtă timpu. La comandare mă rogu a mi se arăta adresa pre 
cisă, specia şi colorea dorită. Se trimite în tote părţile lumei în 24 ore cu 
rambursâ, seu trimiţendu-se preţulă prin:

Wiener - Tlicher - Fabriks - Niederlage 1 —4

A.. Gaxis, W ien , I I I .  Kloloxiitzgasse S/6G.

Conspectulu operaţiuniloru 
institutului de credită şi de economii , ALBINA«

în luna Octomvre 1886.
I n t r a t e :

Numerariu din 30 Septemvre 1886 . . fl. 55,840.—
Depuneri................................................. » 166,828.60
Cambii răscumpărate............................. » 231,307.14
împrumuturi hipotecarî şi alte împrumuturi » 27,037.20
Interese şi provisiunî............................. » 33,205.68
La fondulă de pensiune........................ » 672.76
Moneta vendută............................. ..... . » 12.621.98
Efecte , .................................................» 7,403.50
Conturi curente .................................. » 82,605.57
Diverse .................................................» 2,290.07

Esite* Suma fl. 669,812.50

D epune ri.................................................fl. 11 *,780.02
Cambii escomptate ............................. » 290,322.15
împrumuturi hipotecarî şi alte împrumuturi » 18,920. -
Interese pentru depuneri........................ » 458.59
Contn'buţiune şi competinţe . . . . » 294.51
Salarie şi spese .................................. « 2,685.01
Moneta cumpărată.................................. » 10,306.47
Conturi curente .................................. « 83,214 43
D iv e rs e ................................................. » 1,559.62
Efecte..................................................... „ 50,973.16
Interese de scrisă fonciare................... .....  22,211.62
Saldulă Numerarului cu 31 Oct. 1886. ,, 76,086.92

S ib i i u ,  în 31 Oct. 1836. Suma fl. 669,812.50
P. Cosma m. p. losîfu Lissai, m. p.

Director esecutiv. Comptabilfl.
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„Am iculu Fam ilie i.“ piară beletristică şi enciclopedică-literară cu ilustraţiuni. Va eşi în l-a şi a 15-a di a lunei in numeri 
câte 2— 3 c61e; şi va publica poesii, romanurî, novele, schiţe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, am&nunte de instrucţiune şi dis- 
tracţiune ş. a. Preţuiţi de abonamentu pe anulă întregii e 4 fl. pentru România 10 franci plătibilî şi în bilete df, bancă şi în timbre poştale.

„PreotulU Românfl.“ ţ)iară bisericescă, scolasticii şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte 23/4— 3^4 c61e ; şi va publica articuli din sfera 
tuturoră sciinţeloru teologice şi între acestea de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai departe studii pedagogice-didactice şi 
scientifice-literare. Preţulă de abonamentă pe anulă întregă e 4 fl., pentru România 10 franci plătibilî şi în bilete de bancă şi în timbre poştale.

Abonanţii primesc unele premii de yalore şi-şi potu procura cu preţuri forte reduse iote opurile din ediţia nostră.

—E  C o l e c t a  11 ţ i i  p r i m  e s c  îl g r a t i s  a l  ii p a t r u l e a  e x e m p l a r  ii. E —
Totu acolo au apăru tu şi se află de vândare:
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CANCELARIA NEGRUTÍU.
în  Gherla — Sz. Újvár —  (Transilvania.) 

D E S C H I D E  A B O N A M E N T E  P E  A N U L Ű  1 3 8 6  L A

Biblioteca „Săteanului Românii.“ Cartea I. II., III., 
IV. cuprindă materii forte interesante şi amusante. Pre
ţulă la tóté patru 1 fl./ câte una deosebită 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii 
fórte interesante şi amusante. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică tinută în silele 
gimnasiului din Fiume prin Vincenţiu Nicoară. prof. 
gimn. Cu portretülö M. S. Regina României. Preţ. 15 cr.

Colectă de Recepte din economiă, industriă, co- 
merciu şi chemie, pentru economi, industriaşi şi co
mercianţi. Preţulă 50 cr.

Apologiă. Discusiunî filologice şi istorice maghiare 
privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. Partea I. Paulii Hunfalvy despre cro
nica lui Georgiu Gabr. Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vorbire şi scriere, 
învederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. Broşura 
I., 11., III. Preţulă broşurii I., II. câte 40 cr.; bro
şura 111. 30 cr. Tóté trei împreună costă 1 fl.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. De V. G. Borgovană. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Bulicescu. Ună volumă 
de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi aran- 
giate. Preţulă redusă (deia 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele potţsii poporale culese şi ad
notate de Joană Popii Beteganulű. Unü volumă din 
14 cóle. Preţulă 60. cr.

Ifigenia în Auiida. Tragediă în 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţuia 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragédiáin 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Branda séu nunta fatală. Schiţe din emigrarea lui 
Dragoş. Novelă istorică naţională. Preţulă 20 cr.

Élű trebue se se însore Novelă de Maria Schwartz, 
traducere de N. F. Negruţiu. Preţuiţi 25 cr.

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro- 
vinară. Preţuia 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 
mann, de Ioană Tanco. Preţulă 30 cr.

Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morar. Preţulă 50 cr.

Economia pentru scolele poporale de T. Roşiu. 
Ed. II. Preţulă 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Aug. Ko- 
tzebue, tradusă de Ioană St. Şuluţiu. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii, după Ernest Legouve, membru ală academiei 
francese. Preţulă 10 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrale, ur
mate de iertăciuni, epitafii ş. a. Preţulă 50 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca cu puii ei de 
aură. Studiu archiologică, de Dionisiu O. Olinescu. 
Preţulă 20 cr.

îndreptară teoretică şi practică pentru învăţă- 
mentulu intuitivă în folosulă eleviloră normali (prepa- 
randiall), ală învăţătoriloră şi ală altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră preparandială. Gherla. 
Imprimeria „Aurora.* 1885. Preţulă unui exemplarii 
cu porto francată 1 fl. 80 cr. Acesta opă cu devisa: 
Totă ce putemO arăta, să arătămO pruncilora!» — 

este dedicata educatorilora şi învăţătoriloră, plăpândei 
generaţiuni a plăpândei generaţiunî a poporului română, 
a acelui poporă, ce s’a luptată mai multa pentru limbă 
decâtă pentru vieţă. Ediţiunea acestui manuala în oc
tava mare cuprindendă 341 pagine, ţipară garmondu e 
frumosă şi tare plăcută ochiului. In modesta nostră li
teratură pedagogică, nu ailămă nici ună opO, nici una 
manuala întocmitu după lipsele scoleloru nostre în mă
sura, în care este acesta; şi trebue să constatămă cu

plăcere, că autorulă la redactarea acestui manuală a 
desvoltată multă zelu împreunată cu o rară diligenţă 
intenţiune sinceră însoţită de ună studiu seriosă şi în
delungată prin ce s’a făcută demnă de lauda şi spriji
nirea publicului română, mai alesă a celoră în prima 
linie interesaţi, cărora nu hesitămă nici ună momentă 
a-lu recomanda cu totă căldura.

Manuaiu de gramatica limbei române pentru sco
lele poporale în trei cursuri, de Maximă Popă, pro
fesoră la gimnasiulă din Năsăudă. Preţulă 30 cr.

Manuală de stupăritu, de ioană Costinu. Cu 36 
figuri explicative. Preţulă cu porto francată 70 cr

Ce[e mai ieftine cărţi de rugăciuni:

Miculu Mărgăritaru sufletescu. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesc! frumosă ilustrată, pentru 
prunci şcolari de ambe sexele. Cu aprobarea juris- 
dicţiunii sup. bisericesc!. Preţuia unui exemplară bro- 
şurată e 15 cr. legată 22 cr. legată în pănză 26 cr.; 
50 de exemplare broşate 6 fl., legate 9 fl., legate în 
pânză 12 fl.; 100 exemplare broşurate 10 fl., legate 
17 fl., legate în pânză 22 fl.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icone frumose. 
Preţulă unui exemplară trimisă franco e 10 cr.; 50 
exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Ediţiune pen
tru greco-catolicî şi altă ediţiune pentru greco-orien- 
tall. Se se noteze : care ediţiune să cere.)

Visulu pre sântei vergure Maria, a Născătorei de 
Dumnezeu, urmată de mai multe rugăciuni frumose. 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă unui exemplarii 
trimisă franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl.; 100 
exemplare 5 fl. v. a.
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Calendare pe anulü 1887. „Amiculu Poporului“ cu 50 cr. „Noulii Calendarü de casă“ cu 30 cr. şi 

„CalendarulII Calicului“ cu 36 cr. —  adausă câte 5 cr. de portopostalu.

Tipografia ALEXI, Braşovă.
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